

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней, отъ 1 до 2-хъ часовъ по-полуночи.

Статьи, доставляемыя для помѣщенія въ тебѣ газеты, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Статьи, доставляемыя безъ обозначенія условий, считаются безплатными и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи...

АДРЕСЪ

Редакция и контора помѣщаются на Пушкинской ул. домъ А. Бабанасова, противъ каравансараи Тамашева.

КАВКАЗЪ

ОТЪ КОНТОРЫ.

Контора для приема подписки и объявленій открыта ежедневно по отъ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ и съ 4 до 8 часовъ вечера. Плата за объявленіе — за каждое слово по 1 рублю...

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with subscription rates: На годъ 11 р. 50 к., полгода 6 р., 3 мѣсяца 3 р., 1 мѣсяць 1 р. 50 к.

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

Слѣдующій № „КАВКАЗЪ“ выйдеть 30-го октября.

Продолжается подписка на газету „Кавказъ“ съ 1-го октября 1891 г. по 1-е января 1892 г.: для ГОРОДСКИХЪ ПОДПИСЧИКОВЪ 3 РУБ. 50 к., А ДЛЯ ИНОГОРОДНЫХЪ 4 РУБ.

ОТЪ КОНТОРЫ.

Объявленія изъ Москвы, С.-Петербурга, Царства Польскаго, Остзейскаго края и изъ-за границы принимаются исключительно въ Центральной конторѣ объявленій, бывшей Л. Метцль, въ Москвѣ, Мясницкая, домъ Спиридонова.

ТИФЛИССКІЙ

КУПЕЧЕСКІЙ СТАРОСТА

Симъ доводить до свѣдѣнія гг. тифлискихъ купцовъ, что въ камерѣ его, помѣщающейся на Дворцовой улицѣ, въ верхнемъ этажѣ каравансараи тифлискаго дворянскаго земельного банка, съ разрѣшенія г. губернатора,

ОТКРЫТЬ

ПРИЕМЪ ПОЖЕРТВОВАНІЙ ВЪ ПОЛЬЗУ НАСЕЛЕНІЯ ПОСТРАДАВШИХЪ ОТЪ НЕУРОЖАЯ ГУБЕРНІИ.

Въ приемѣ пожертвованій будутъ выдаваться соответственыя квитанціи. 1185 (2) 2.

Гг. члены Императорскаго кавказскаго общества сельскаго хозяйства приглашаются на очередное засѣданіе, имѣющее быть во вторникъ, 29 го октября, въ 7 1/2 ч. вечера.

Предметы занятія: 1) Текуція дѣла. 2) Докладъ ревизионной комиссіи общества о тифлисской школѣ садоводства. Допускаются и постороннія лица.

СОДЕРЖАНІЕ.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Правительственныя распоряженія. НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Телеграммы (отъ „Свернаго телеграфнаго агентства“). Передача статьи. Тифлисская жизнь. Кавказская жизнь. Русская жизнь.

УТОПЛЕННИЦА.

(Разсказъ Франсуа Коппе).

Нѣсколько лѣтъ тому назадъ мнѣ пришлось провести начало осени въ маленькой приморской деревушкѣ, на берегу Бретани. Какая глушь, но что за живописная глушь! Небольшой заливчикъ на десять судовъ — не болѣе, одна единственная улица, чрезвычайно крутая, подобная ложу горнаго потока, а тамъ въверху, на первой площадкѣ утеса — верховъ въ готическомъ стилѣ, среди кладбища, поросшаго свѣжей, зеленой травой, и отсюда — чудный видъ на океанъ. Работалось хорошо, и я застрялъ въ этомъ угодку до конца сентября, который, по довольно рѣдкой для тѣхъ мѣстъ случайности, былъ въ тотъ памятный для меня годъ какъ-то исключительно ягненъ и ясенъ...

20 дней въ Тегеранъ и направилъсь черезъ сѣверную Индію и Бельуджистанъ въ Китай.

СРИНАГАРЪ (въ Индіи). Исследователь Памира князь Голицынъ съ провожатыми, а также капитанъ Юнгфельдъ и поручикъ Девисонъ прибыли сюда.

РИО-ЖАНЕЙРО. Вслѣдствіе происковъ монархистовъ, президентъ распустилъ конгрессъ и призываетъ народъ избрать новыхъ представителей. Объявлено осадное положеніе; войска занимаютъ улицы; дипломатическій корпусъ собрался на совѣщаніе. Армія и флотъ поддерживаютъ правительство.

БАТУМЪ. Великій Князь Георгій Александровичъ проѣхалъ въ Крымъ.

ТИ Ф Л И С Ъ.

28-го октября 1891 года.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

28-го сего октября, въ знаменательный и радостный день двадцатипятилѣтія счастливаго супружества Ихъ Величествъ, въ Сионскомъ соборѣ, послѣ литургіи, имѣеть быть отслужено благодарственное молебствіе.

Начало литургіи въ 10 ч. утра. Форма одежды — парадная.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ТЕЛЕГРАММЫ.

(Отъ Свернаго телеграфнаго агентства). 26-го октября.

ПЕТЕРБУРГЪ. Оубликовано введеніе льготныхъ тарифовъ на перевозку хлѣбовъ въ неурожайная мѣста; тарифы эти вступаютъ въ силу съ 26-го октября. Въ устраниеніе задержекъ на нѣкоторыхъ дорогахъ и недостаточнаго пропуска вагоновъ, будутъ установлены пониженныя тарифы по обходнымъ направленіямъ.

ЛОНДОНЪ. Русскіе офицеры Леонтьевъ и Патрикъ, выѣхавъ верхами изъ Тифлиса, прибыли чрезъ

бузвы и прыгали въ нѣсколькихъ шагахъ отъ меня, отпечатывая свои възбужденныя лапы на влажномъ песку берега. Я дѣлалъ такимъ образомъ каждый день шесть или восемь километровъ и возвращался домой съ карманами, полными тѣхъ хрушковыхъ раковинъ, которыя можно находить не иначе, какъ разрывъ рукою кучки мелкихъ и постоянныхъ морскихъ прибрежныхъ голышей. Такия прогадки доставляли мнѣ много удовольствія. Во время же большого вѣтра и сильнаго волненія океана я покидалъ морской берегъ и, подымаясь по улицѣ деревни, отправлялся въ окрестныя пустоши, или же, съ книгою въ рукахъ, располагался на старой скамьѣ на кладбищѣ, гдѣ церковь служила мнѣ защитою отъ восточнаго вѣтра.

О, чудное мѣсто печали и нѣжныхъ мечтаній! Связывая колокольня благоговѣйно и граціозно возносилась въ осеннему небу, по которому неслись прозрачныя тучи. Гнѣздившіяся въ колокольнѣ вороны вылетали и снова возвращались съ карналемъ, и тѣни отъ ихъ длинныхъ крыльевъ безпрестанно скользили по разсыпаннымъ въ высокой травѣ мшицамъ. Между двумя наполовину разрушенными церковными контрфорсами, сѣрый камень которыхъ, выглаженный морскими вѣтрами, былъ мѣстами урешенъ букетомъ изъ желтыхъ цвѣтвцовъ, бѣлела и рвалась со своей веревки привязанная къ колышку черная коза и своими сверкающими глазами и сатанинскою бородой вызвала чувство, почти близкое къ страху. Вечеромъ, когда съвозъ скелетъ сосѣдней стѣрой высохшей абони съ острыми вѣтвями виднѣлся гдѣ-то тамъ, далеко, на горизонтѣ, багрово-красное солнце, опускающееся въ море, это дикое кладбище, наполняя душу какою-то мучительною, но сладостною грустью.

Въ одинъ изъ такихъ вечеровъ, бродя между могилами, — на большинствѣ изъ нихъ подъ именами похороненныхъ моряковъ значилась печальная помѣтка: «погибшій въ морѣ», — я прочелъ на одномъ, еще новомъ, крестѣ слѣдующія, удивившія и тронувшія меня, слова: «Здѣсь похороненъ Иона-Ле-Маре, погибшій въ морѣ 26-го октября 1878 года, на девятнадцатомъ году жизни».

Погибшая въ морѣ молодая дѣвушка! Но женщины, вѣдь, никогда не пускаются въ море на рыболовныхъ лодкахъ. Какъ же могло случиться это несчастье? И я задумался, стоя надъ маленькимъ холмикомъ, подъ которымъ покоились останки невинной мнѣ, но несчастной и юной утопленницы.

— А! Вы глядите на могилу бѣдной Ноны Ле-Маре? — послышалась вдругъ позади меня рѣзкій голосъ...

И обернувшись и узнавъ случайнаго своего знакомаго — одного мѣстнаго стараго моряка, ходившаго на деревняхъ и, послѣ нѣсколькихъ стагановъ вина, какъ-то предположилъ мною ему въ нижней зайдѣ постылаго двора, обнаружившагого безконечную ко мнѣ симпатію.

ности семейнаго начала. Въ Державныхъ же своихъ Повелителяхъ русскій народъ привыкъ видѣть образецъ евангельскихъ добродѣтелей, предписывающихъ любовь къ ближнимъ, кротость, милосердіе, великодушіе. Заботы о бѣдныхъ и угнетенныхъ, попеченіе о дѣтяхъ, воспитаніе ихъ, помощь всѣмъ пострадавшимъ отъ разныхъ несчастій случаевъ, — словомъ, всѣ начинанія, служація ко благу человечества, не только находятъ отзывъ въ сердцахъ Царственной Четы, но возникаютъ, почти всегда, по Ихъ высокому почину и подъ Ихъ непосредственнымъ покровительствомъ. Принципъ раздѣленія труда, составляющій одну изъ основъ семейнаго счастья, проходитъ непрерывною нитью черезъ всѣ двадцать пять лѣтъ супружеской жизни нашихъ Державныхъ Внценосцевъ. Въ то время какъ Государь Императоръ прилагаетъ заботы къ созиданію внутренняго и внѣшняго могущества и благосостоянія вѣрноподданныхъ, достигшей въ Его царствованіе небывалыхъ размѣровъ, Августѣйшая Супруга Его приняла на Себя трудъ оказанія помощи всѣмъ нуждающимся въ ней, и на этомъ поприщѣ Ея Величество является истинной Покровительницей и Матерью всѣхъ вѣрноподданныхъ. Милости, расточаемыя Государыней Императрицей щедрою рукою, вносятъ счастье и радость въ жизнь миллионныхъ людей, разбросанныхъ на необятномъ пространствѣ Россіи. Заботы Ея Величества о воспитаніи дѣвочекъ въ духѣ строгой нравственности, проявляющіяся въ образцовой постановкѣ учебныхъ заведеній вѣдомства Императрицы Маріи, еще надежныя оцѣнены были Государемъ Императоромъ, пожаловавшимъ Своей Царственной Супругѣ Маринскій знакъ за двадцать пять лѣтъ. Высоко-благотворная дѣятельность Августѣйшей Монархини на этомъ по-

прищѣ близко знакома населенію Кавказа, такъ какъ закавказскій дѣвичій институтъ, закладка новаго помѣщенія котораго совершена при личномъ участіи Ихъ Величествъ, и который является старѣйшимъ разсадникомъ женскаго образованія въ Закавказьи, воспиталъ не одну сотню образованныхъ женъ и матерей. Общество спасанія на водахъ, находящееся подъ высокимъ покровительствомъ Государыни Императрицы, ежегодно возвращаетъ къ жизни тысячи людей. Ея Величеству благодарно было также принять въ настоящемъ году подъ Свое покровительство общество восстановленія православія на Кавказѣ, громадное значеніе котораго для нашего края не подлежитъ сомнѣнію. Перечисленіе всѣхъ благотѣльныхъ учрежденій, обязанныхъ своимъ существованіемъ и процвѣтаніемъ высокому участію Ея Величества, завело-бы насъ слишкомъ далеко. Особенно рельефно проявилась заботливость Царственной Четы о благѣ Своихъ подданныхъ въ нынѣшнемъ, тяжеломъ для громаднаго района нашего отечества, году: кромѣ десятковъ миллионныхъ рублей, отпущенныхъ, по Высочайшему соизволенію, изъ государственныхъ казначейства на оказаніе помощи пострадавшему отъ неурожая населенію, и личныя пожертвованія, сдѣланныхъ Ихъ Величествами, укажемъ на отмыну предстоящихъ нынѣшней зимой Высочайшихъ баловъ и обращеніе ассигнованныхъ для этой цѣли суммъ на то-же благое дѣло.

Въ сегодняшній день миллионы русскихъ сердецъ будутъ биться однимъ общимъ чувствомъ, воодушевлены одной общей мыслью: миллионы горячихъ, искреннихъ моленій вознесутся къ Престолу Всевышняго, да оснѣтитъ Онъ Своей всегдашней благодатью Царственную Чету, празднующую столь знаменательное въ Ихъ жизни событіе. Населеніе Кавказа, безъ различія племенъ и того, чтобы душа человека еще до страшнаго суда не была обречена на муки, необходимо быть похороненнымъ на кладбищѣ. Мы, моряки, думаемъ иначе объ этихъ вѣщахъ: мы, вѣдь, знаемъ, какъ поступаютъ съ покойниками въ морѣ. Тамъ церемонія проста: у открытаго борта, въ засмоленномъ мѣшкѣ, на гладкой доскѣ, съ привязаннымъ къ ногамъ ядромъ, помѣщается трупъ, надъ нимъ начальныя судна съ обнаженной головою, съ молитвенникомъ въ рукахъ, прочтеть погребальную молитву, и тѣло спускается внизъ, въ волны. Но женщины, сами возводятъ знать, слишкомъ преданы обрядамъ религіи, и Иона грустила и все ставила свѣчи за упокой души своего отца.

национальностей, несомнѣнно, приметъ въ настоящемъ торжествѣ самое горячее участіе. Еще свѣжо у него въ памяти впечатлѣніе, оставленное недавнимъ посѣщеніемъ Ихъ Величествами и Августѣйшими Ихъ Дѣтьми нашего края. Счастье, выпавшее на долю жителей Кавказа, было тѣмъ сильнѣе, что они впервые лицезрѣли въ своемъ родномъ краѣ Русскую Монархиню и удостоились Ея милостиваго вниманія. Воодушевленное общимъ со всей остальной Россіей чувствомъ, и населеніе Кавказа, въ сегодняшний знаменательный день, будетъ усердно молить Господа о ниспосланіи счастья, охраненія отъ напастей и продленія драгоценной жизни обожаемаго Монарха, Его Внценосой Супруги и всего Августѣйшаго Ихъ Семейства на многие годы, въ радости миллионныхъ вѣрноподданныхъ, укрѣпленію могущества и дальнѣйшему мирному процвѣтанію дорогаго нашего отечества.

ТИФЛИССКАЯ ЖИЗНЬ.

Насъ просятъ сообщить, что директоръ центрально статистическаго комитета, т. с. Тройницкій, не выѣзжалъ во Владикавказъ, какъ было сообщено въ газетахъ, и находится въ настоящее время въ Тифлисѣ.

Въ пятницу, 25-го октября, въ Тифлисѣ прибыли и на другой день, 26-го октября, выѣхали по закавказской желѣзнодорожной въ Баку и далѣе въ Тегеранъ трое англичанъ, съ членомъ лондонской торговой палаты сэромъ Макломъ во главѣ. Цѣль поѣздки этихъ англичанъ — собрать на мѣстѣ различныя свѣдѣнія о торговыхъ дѣлахъ, относительно которыхъ англичане, какъ извѣстно, въ послѣднее время стали терпѣть въ Персіи неудачи. Съ тою-же цѣлью командированъ въ Тегеранъ вице-президентъ лондонской торговой палаты г. Стюартъ, который долженъ проѣхать чрезъ нашъ городъ на дняхъ.

мои годы, я, закаленный жизнью старикъ, я рыдалъ навзрыдъ всю ночь, какъ женщина. И вспоминалъ я тогда о дѣвчонкѣ молодой дѣвушкѣ, о которой я только-что говорилъ вамъ. И лишь только вода начала убывать, я пошелъ къ берегу и вѣбѣлъ съ другими односельчанами отпавшая на поиски за тѣломъ. — И мы нашли ее, мою бѣдную Нону, — продолжалъ старикъ морякъ взволнованнымъ голосомъ, — мы нашли ее на покрытой морскимъ жмолъ скалахъ, гдѣ бѣдное дитя, видя неминуемость своей гибели, приготовилось, какъ должно, но встрѣчѣ со смертью. Изъ чувства стыдливости, она перевязала платкомъ свое платце, перевязала его ниже колѣнъ и, вѣрняя своей давнишней мысли, привязала себя къ приморскимъ густымъ своимъ волосамъ, своими чудными черными волосами, будучи увѣренной, что такимъ образомъ она будетъ найдена и погребена по-христиански, на кладбищѣ... И я могу сказать вамъ, я, испытанный въ дѣлахъ храбрости старикъ, что, быть можетъ, даже среди мужицъ не найдется такого достаточно отважнаго храбреца, который былъ-бы способенъ поступить такъ, какъ поступила Нона...

